



**ШЕИН Виктор
Степанович,
полковник м/с,
начальник
военно-
медицинского
управления
Министерства
обороны**

шее развитие врача как профессионала. Наличие специализированного военно-медицинского печатного органа будет являться в этом существенным подспорьем.

Основы современных представлений об организационных основах медицинской службы были заложены в трудах Н.И.Пирогова и получили дальнейшее развитие в ходе Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Появление оружия массового поражения в послевоенный период вызвали необходимость систематической научной разработки организационных вопросов медицинского обеспечения войск и максимального внедрения результатов этих исследований в военно-медицинскую практику.

С обретением независимости Республикой Беларусь пришлось решать задачу строительства новой самостоятельной системы медицинского обеспечения Вооруженных Сил, соответствующей структуре, численности и задачам, решаемым Вооруженными Силами.

Проведенные в ходе реформирования мероприятия существенно изменили облик медицинского обеспечения Вооруженных Сил, создали условия для приближения квалифицированной медицинской помощи к войсковому звену, обеспечили создание нормативной правовой базы, регулирующей организацию медицинской помощи в войсках, положили начало развитию новых форм и методов использования сил и средств медицинской службы, как в мирное, так и в военное время, обеспечили внедрение новых здоровьесберегающих технологий в практику повседневной деятельности всех звеньев военной медицины.

На современном этапе остаются важными адекватная оценка состояния медицинского

В.С.Шеин

МЕДИЦИНСКАЯ СЛУЖБА ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: СОСТОЯНИЕ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ

Военно-медицинское управление Министерства обороны

Непрерывность профессионального образования, совершенствование профессиональной подготовки, изучение и обобщение современных тенденций в мировой медицине, широкого спектра идей и взглядов, современных научных достижений – без всего этого на сегодняшний день немыслимо становление и дальней-

обеспечения Вооруженных Сил и научно обоснованный прогноз его развития. Для реализации этих задач необходимы постоянный поиск новых решений совершенствования системы медицинского обеспечения и активные действия в этом направлении всех звеньев медицинской службы.

Медицинское обеспечение Вооруженных Сил, представляя собой систему мер медицинского, научного, педагогического, воспитательного и административно-управленческого характера по сохранению и укреплению здоровья военнослужащих и граждан, призванных на военные сборы, в настоящее время включает в себя:

- медицинский контроль, санитарный надзор за условиями жизнедеятельности военнослужащих, санитарно-гигиенические и противоэпидемические мероприятия;
- гигиеническое обучение и воспитание военнослужащих, пропаганду здорового образа жизни;
- лечебно-профилактические мероприятия;
- снабжение медицинскими техникой и имуществом.

Являясь составной частью государственной системы здравоохранения, медицинская служба Вооруженных Сил обеспечивает реализацию права военнослужащих и других граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь.

В мирное время основными задачами медицинской службы являются:

- поддержание высокой боевой и мобилизационной готовности сил и средств медицинской службы;
- боевая и специальная подготовка медицинского персонала Вооруженных Сил;
- организация и проведение мероприятий по медицинской защите военнослужащих от воздействия неблагоприятных факторов окружающей среды;
- медицинское обеспечение боевой подготовки Вооруженных Сил;
- сохранение и укрепление здоровья военнослужащих, предупреждение возникновения и распространения заболеваний среди них;
- осуществление в Вооруженных Силах санитарного надзора, медицинского контроля за условиями жизнедеятельности военнослужащих;

- оказание медицинской помощи больным, их лечение и медицинская реабилитация;
- участие в комплектовании Вооруженных Сил здоровым пополнением;
- проведение военно-врачебной экспертизы;
- научная, изобретательская и рационализаторская работа, изучение и обобщение опыта деятельности медицинской службы, научная разработка проблем военной медицины и внедрение в деятельность медицинской службы передовых достижений медицинской науки и практики;
- подготовка медицинских кадров, повышение их квалификации;
- организация взаимодействия с Министерством здравоохранения, медицинской службой государственных органов, в которых предусмотрена военная служба, по вопросам медицинского обеспечения военнослужащих Вооруженных Сил;
- снабжение войск медицинскими техникой и имуществом;
- военно-медицинская подготовка, гигиеническое обучение и воспитание военнослужащих, пропаганда здорового образа жизни.

Реализация указанных задач обеспечивается наличием в Вооруженных Силах комплекта военных медицинских организаций и медицинских подразделений соединений и воинских частей.

Медицинское обеспечение Вооруженных Сил в настоящее время организовано по территориальному принципу, который заключается в проведении комплекса лечебно-профилактических санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий независимо от видовой принадлежности обслуживаемых военнослужащих и военных медицинских частей (организаций), медицинских подразделений соединений и воинских частей. При этом территория разделяется на зоны ответственности, в пределах которых осуществляется функциональное объединение и обеспечивается согласованность действий близрасположенных военных медицинских частей и организаций и медицинских подразделений соединений и воинских частей. Это позволяет более рационально использовать бюджетные средства, не распылять их, проводить материально-техническое переоснащение базовых медицинских подразделений.

В целях комплектования Вооруженных Сил военно-медицинскими кадрами с сентября 1995 года организована подготовка офицеров медицинской службы на военно-медицинском факультете в Белорусском государственном медицинском университете. За 11 лет

подготовлено 295 офицеров медицинской службы. Из них 26 выпускников получили диплом с отличием и 8 закончили факультет с золотой медалью. С 2006 года на факультете начата подготовка военных фельдшеров. Качество подготовки врачей Министерство обороны, как заказчика, устраивает. В целях совершенствования подготовки и переподготовки военных медицинских кадров в течение 5-ти лет, начиная с 2007 года, будет организовано усовершенствование офицеров медицинской службы Вооруженных Сил Республики Беларусь тактического, оперативного (оперативно-тактического) и стратегического уровней в военно-медицинских учебных учреждениях и клинических лечебных учреждениях Вооруженных Сил Российской Федерации. В целом вопросам взаимодействия с медицинскими и научными кадрами Российской Федерации уделяется в настоящее время большое внимание. Помимо постоянного участия представителей медицинской службы Вооруженных Сил Республики Беларусь в научных симпозиумах и конгрессах, осуществляется взаимодействие между медицинскими службами Вооруженных Сил Республики Беларусь и Российской Федерации по вопросам медицинского обеспечения региональной группировки войск (единые протоколы и стандарты оказания медицинской помощи в медицинских подразделениях (частях) и частях войскового звена, на этапах квалифицированной и специализированной медицинской помощи, вопросы организации медицинского снабжения).

Естественно, сотрудничеством с Российской Федерацией наше международное сотрудничество не ограничивается. Так, в рамках программы «Партнерство ради мира» представители медицинской службы Вооруженных Сил принимают участие в мероприятиях, проводимых НАТО (обучение, заседания медицинских секций и т.п.), что позволяет изучать положительный опыт медицинских служб вооруженных сил иностранных государств и внедрять отдельные положительные моменты в деятельность медицинской службы. В военных госпиталях Бундесвера ежегодно проходят практику несколько военных врачей наших Вооруженных Сил. Активно проводится взаимодействие с Департаментом охраны здоровья военнослужащих Вооруженных Сил Украины по вопросам санаторно-курортного лечения и авиационной медицины.

В настоящее время проводится материально-техническое переоснащение военных медицинских организаций в соответствии с достижениями науки в области здравоохранения. На стадии согласования находится проект дол-

★ Редакционная статья

госрочной государственной программы, предусматривающий модернизацию имеющихся на снабжении и разработку новых образцов медицинских техники и имущества. Разрабатывается государственная программа, предусматривающая реконструкцию объектов инфраструктуры военных медицинских учреждений, переоснащение их современной медицинской аппаратурой и техникой и научное сопровождение мероприятий медицинского обеспечения.

В целях повышения качества медицинского обеспечения военнослужащих Вооруженных Сил и повышения уровня специальной подготовки офицеров медицинской службы, врачебного состава военных медицинских организаций и медицинских подразделений из числа гражданского персонала, в 2006 году активизирована работа по подготовке кандидатских и докторских диссертаций по всем направлениям деятельности медицинской службы.

Научно-исследовательскими учреждениями, учреждениями образования, осуществляющими подготовку кадров для медицинской службы Вооруженных Сил, в настоящее время спланирован и проводится ряд научных исследований, имеющих военно-медицинскую направленность и призванных повлиять на формирование облика системы медицинского обеспечения Вооруженных Сил в будущем.

В основу дальнейшего строительства и развития медицинской службы Вооруженных Сил положены следующие принципы, определяющие влияние стратегии и тактики применения войск в бою на организационные основы медицинской службы:

- приближение медицинской помощи к раненому (больному), качественное изменение ее содержания на основе рационального использования сил и средств медицинской службы;

- комплексный характер реорганизации системы медицинского обеспечения, направленной как на совершенствование и поддержание ее жизнеспособности, так и на повышение эффективности обеспечения войск;

- реорганизация штатных формирований медицинской службы на основе оптимизации и сбалансированности по составу основных (функциональных) подразделений, подразделений тылового и технического обеспечения, охраны и связи, и укомплектования их высокопрофессиональными кадрами;

- техническое перевооружение медицинской службы на основе ее укомплектования современной аппаратурой и оборудованием, технической модернизации сил и средств ме-

дицинской службы, разработки специальных функциональных модулей на автомобильных шасси высокой проходимости, внедрения новых медицинских технологий, направленных на повышение эффективности лечебно-диагностического процесса;

- совершенствование медицинского обеспечения военнослужащих по территориальному принципу;

- повышение готовности и мобильности сил и средств медицинской службы к оказанию медицинской помощи раненым и больным в очаге возможных санитарных потерь, вследствие различных экстремальных ситуаций;

- создание эффективной системы мер и структуры военных медицинских организаций и подразделений, обеспечивающих санитарно-эпидемическое благополучие воинских коллективов;

- повышение эффективности системы медицинского снабжения военных медицинских организаций, соединений и воинских частей Вооруженных Сил;

- максимальное использование возможностей учреждений здравоохранения, военных медицинских учреждений иных силовых ведомств в организации всестороннего медицинского обеспечения военнослужащих Вооруженных Сил;

- совершенствование системы управления медицинской службы во взаимодействии с медицинскими службами силовых структур и Министерством здравоохранения.

Указанные принципы положены в основу мероприятий совершенствования системы медицинского обеспечения, предусмотренных Планом строительства и развития системы тылового обеспечения на 2006-2010 годы, что позволит достичь качественно нового уровня состояния системы медицинского обеспечения, гарантирующего постоянную готовность к выполнению задач по предназначению в мирное и военное время. При этом приоритетным направлением является эффективное использование финансовых ассигнований, выделенных государством, для качественного осуществления мероприятий медицинского обеспечения в соответствии с государственными социальными стандартами, протоколами диагностики и лечения.

В заключение хочу пригласить весь персонал медицинской службы Вооруженных Сил, работников сферы здравоохранения, сотрудников научно-исследовательских учреждений, зарубежных авторов к активному и творческому диалогу по всему спектру вопросов, освещаемых на страницах нашего издания.